

张桂梅给学生讲话



“云岭楷模”张桂梅 系列报道之四

把工资卡交给财务

(一)

2001年，华坪县儿童福利院（华坪儿童之家）成立，为了保证福利院的正常开支，成立之初，身为院长的张桂梅就把工资卡交给了福利院的财务工作人员。孩子生病、读书等费用，都从张桂梅的工资卡里面支出。2008年8月，华坪女高成立，为支持办学，张桂梅的工资卡一分为二，由儿童福利院和女高财务共同使用。卡里面有多少钱，她自己都不知道。

直到有一天，福利院工作人员打电话给张桂梅说，卡里每月的工资少了，不知道是怎么回事。

张桂梅立马向女高财务负责人询问。“张老师，你现在拿的是退休工资，工资没有以前多了。”“没事没事，多发多用，少发就少用呗。”张桂梅安慰说。

在华坪县，张桂梅对自己的“抠门”是出了名的。她吃得简单，用的、穿的也极为简朴。经常是一个馒头就是一餐早饭，一碗面

条就是她的午饭和晚餐。一部掉色十分严重，连按键上的数字符号都已被按得看不清的老年手机她一直舍不得换。直到手机电池出了问题，无法买到相同款式的手机电池，她才换了个便宜的智能手机。

虽然舍不得多花一分钱在自己身上，可张桂梅对学生却很大方。“她不止一次掏钱给困难群众治病、修路、建水窖。每次跟她去学生家里家访，看到学生家里生活困难，她都要掏出身上的钱给家长。”华坪女高办公室主任张晓峰说。

张桂梅不仅把工资卡交给财务，从2014年以来，就没有领过一分钱的绩效工资。原来，她让财务把自己那一份绩效工资，全部充到“大盘子里”平均分配给其他教师。她还把各级各部门给她的慰问金、劳模补助等费用交给财务，作为老师加班费用支出等。

(二)

不久前，华坪县委巡察组第

一组组长谭正华在某单位作报告时，分享了张桂梅的故事。在巡察过程中，他发现张桂梅不仅没有经济问题，还把自己的钱全部花在了华坪女高以及福利院的孩子身上，这样的无私令他十分感动。

2019年8月5日至9月3日，华坪县委开展第九轮巡察工作，安排谭正华担任第一巡察组组长巡察县教育局，巡察工作需要延伸到各个学校。

8月30日，第一巡察组正式进驻华坪女高，为不给女高增加负担，巡察组还把之前在巡察华坪县民族中学使用过的复印设备一并借过来使用。

谭正华及巡察工作人员查阅了女高2013年以来的所有财务资料，令他们感到吃惊的是，在华坪女高6年多的财务凭证中，居然没有张桂梅领取报销的一张餐票、一笔差旅费。一位工作人员当场对谭正华说：“组长，我觉得太震撼了。所有票据，居然没有一分钱是张桂梅老师报销的。”

“对我来说这是最深刻的一次党性教育，是一堂无声胜有声的党课……”巡察组的工作人员纷纷表示。巡察组从各单位抽调的财务工作人员也深受感动。正因为张桂梅的带领下，女高财务规范，让原本计划2天的巡察工作，一天就结束了。

巡察工作结束时，巡察组向张桂梅当面反馈有一张发票金额和报销金额相差一元钱。张桂梅严肃地说：“再小的问题也是问题，说明我平时对大家的教育管理和财务审核把关不够严格，必须高度重视，立行立改。”

张桂梅的无私令人感动，她用初心和信仰书写着一名共产党员为民奉献、于己克俭的大爱情怀。✿

本刊记者 杨旭东 郝亚鑫